
第五周第五天 常识解析

1. 下列关于声学知识的说法，错误的是（ ）

A . 在课堂上听到老师的讲话声，说明声音可以在空气中传播

B. 利用超声波可以清洗钟表，说明声波可以传递信息

C. 在城市道路旁设置隔声板，是为了在传播过程中减弱噪声

D. 通常我们根据音色辨别不同人说话的声音

B【解析】超声波是一种机械波，会产生比普通声波更强的震动，利用超声

波清洗钟表时会产生强大的冲击波，污垢层在冲击波的作用下被剥离下去，即分

散及脱落，从而达到清洁的目的。它不能体现“声波可以传递信息”。因此，本

题答案为 B。

2. 人畜共患病是严重危害畜牧业发展和人类健康的疾病，其疾病传染源是

（ ）

A. 人 B. 动物

C. 人和动物 D. 寄生虫

C【解析】人畜共患病传染源有两类：一是患疫病的动物和人，在发病期排

除的病原微生物数量多，毒力强，传染性大，是主要的直接传染来源；二是带菌

（毒）畜禽，包括潜伏期带菌（毒）、病愈后带菌（毒）、健康动物带菌（毒）三

种。这些动物可向体外大量排除病原微生物，是隐蔽的、危险的传染来源。因此，

本题答案为 C。

3. 判断社会进步的根本标准是（ ）

A. 生产力的发展 B. 民主程度的提高

C. 自然环境的改变 D. 社会秩序的稳定

A【解析】生产力。生产力的发展是衡量社会进步与否的根本标准。这是因为生

产力发展是社会发展的根本内容；生产力发展是实现社会发展目标的根本条件；生

产力发展是社会发展的集中体现，是社会文明发展水平的根本标志。因此，本题答



案为 A。

4. 近年来，某旅游城市的部分公园免费向社会开放，公园门票收入锐减，旅游

总收入却大大增加，这对我们的启示是（ ）

A. 要正确认识和处理内因与外因的关系

B. 要正确认识和处理部分与整体的关系

C. 要正确认识和处理主要矛盾和非主要矛盾的关系

D. 要正确认识和处理矛盾的主要方面和矛盾次要方面的关系

B【解析】本题考查马克思主义哲学。公园免费向社会开放，门票收入锐减，

但门票收入仅是旅游总收入的一部分，而此项措施却带动了旅游产业整体总收入

的大大增加，体现的是整体和部分的关系。因此，本题答案为 B。

5. 在现实生活中，由于人们的立场不同和观点不同，对人活着的意义的理解不

同，存在着各种不同的人生观。人生观是（ ）

A. 人们对整个世界最根本的看法和观点的总和

B. 人们对人生目的和人生意义的根本看法和态度

C. 人们对自然界的本质和发展规律最根本的观点和看法

D. 人们对社会历史的本质和发展规律最根本的观点和看法

B【解析】关于人生目的、态度、价值和理想的根本观点。它主要回答什么

是人生、人生的意义、怎样实现人生的价值等问题。因此，本题答案为 B。

6. “从一个较长的历史时期来说，改革会使人人受益”、“改革不是一首田园诗，

它伴随着眼泪和痛苦。”这两句话包含的哲理是（ ）

A. 事物是矛盾的对立统一体

B. 任何事物的变化发展都是量变和质变的统一

C. 事物发展是前进性与曲折性的统一

D. 矛盾双方在一定条件下相互转化



C【解析】“从一个较长的历史时期来说，改革会使人人受益”,但“改革不

是一首田园诗，它伴随着眼泪和痛苦”。这两句话包含的哲学道理主要是事物发

展的前途是光明的，道路是曲折的，C项正确且符合题意；B项量变和质变是事

物发展的两种状态的观点本身正确，但与题意无关。因此，本题答案为 C。

7. 人们长时间处在较大的压力状态下，身体，心里状态都会产生一定的变化。

以下人们在长时间压力状态下的反应，最为常见的是（ ）

A. 一直保持亢奋的精神状态

B. 保持一段时间的比较投入的状态后，精神体力状态急剧下降

C. 一直保持比较抑郁的状态

D. 比较长时间的压抑状态之后，精神和体力状态达到高峰

B【解析】在压力状态下，身体会持续地工作与紧张，以提供面对压力所需

的注意力与体力，就像人持续运动一般。因此，面对压力时，我们会不自觉地呼

吸急促、心跳加快。而长期下来则是会让我们身体劳累过度或大量消耗体力，削

弱人体的免疫系统。因此，本题答案为 B。

8. 歌曲《童年》中有句歌词“一寸光阴一寸金，老师说过寸金难买寸光阴”，

这反映了（ ）

A．时间具有客观性 B. 时间具有一维性

C．时间是绝对的 D. 时间是有限的

B【解析】时间具有不可逆性、一维性，“寸金难买寸光阴”指时间过去了就不

会再回来，说明的是时间的一维性。故本题答案选 B。

9. 世界唯一不变的是变化，这一论断的含义是（ ）

A. 变是世界的本质 B. 世界上只有变，没有不变

C. 变是绝对的，不变是相对的 D. 变与不变是绝对对立的

C【解析】此题考查的知识点是运动的绝对性和静止的相对性的辩证关系。

材料中的观点认为运动变化是永恒的，绝对的，静止是相对的。因此，本题答案



为 C。

10. 1936年 10月，红军三大主力会师的地点是（ ）

A. 懋功地区 B. 甘孜

C. 会宁 D. 延安

.C【解析】本题考查历史人文。1936年 10月，红一方面军、红二方面军、

红四方面军三大主力在甘肃会宁胜利会师，宣告红军二万五千里长征胜利结束。

因此，本题答案为 C。


